

## 新赛季CBA联赛正式揭幕

# 群星归来 盛宴可待

### 看点1 巨星回归打响头阵

16日是CBA新赛季开幕的第一个比赛日,两大“顶流”巨星重返赛场的消息便在当日冲上了微博热搜,他俩一位是卫冕冠军、11冠王广东东莞大益队的当家核心易建联,另一位则是时隔三年半才终于结束了纷争重新复出的山东名将丁彦雨航。

易建联的回归无疑是CBA新赛季首日最大看点,这位34岁的广东老将因为跟腱断裂已经有一年多不曾参加正式比赛。尽管在他缺席的400多天里,广东队上下拼尽全力保住了冠军不失,甚至还实现了11冠的历史突破,但无论是战术还是心理层面,阿联终究是广东队的定心丸,他的存在对于广东队来说一直是至关重要的。在复出的首场比赛对阵深圳马可波罗时,易建联宝刀不老,上场7分钟投篮7中6,三分3中3,罚球2中1,迅速得到了16分、2篮板,堪称效率惊人。广东队也凭借着这位“队魂”早早奠定的领先基础,轻取德比胜利,拿到开门红。

如果说阿联的强势归来是球迷们预料之中的事,另一位CBA常规赛前MVP的复出表现则多少有点让外界惊喜了,因为在过去这两年围绕着丁彦雨航的身体状态充满了各种争议,甚至有流言说他已经很难回到往日巅峰。不过在16日的复出首战里,丁彦雨航用滚烫的手感交出了最佳答案,他依然是那个值得期待的“丁神”——出战24分钟里,丁彦雨航18投7中,得到了19分、3篮板、2助攻和2抢断,帮助山东队轻取北控。

赛后面球迷们惊呼“四字外援”回归的声音,丁彦雨航也在接受采访时说到了自己时隔三年半终于回到CBA赛场打球的感受。“除了上场反应慢点,因为太久没有打过这种比赛强度,其他其实都还好。”他说,“特别感谢支持我的人吧,包括球迷,家人和朋友这三年对我的等待,因为等待的时间确实有点长了,还有就是只要我能够回到球场,还是会全力以赴去帮助球队。我觉得我才28岁,巅峰还没到呢!”

易建联和丁彦雨航的复出所引起的巨大关注也在首日给新赛季注入了强心剂。事实上,此前因为周琦转投澳大利亚NBL东南墨尔本凤凰队,这一风波曾使得CBA新赛季星光前景受到影响。如今有了阿联和小丁的完美首秀,至少CBA新赛季的明星看点方面是有一定保障的,两人此后的每一场比赛无疑都是舆论热议的话题,加上郭艾伦、吴前、王哲林、胡明轩等明星的存在,联赛的人气方面也许会比上赛季有提升。

### 看点2 多了一支球队 争取恢复主客场

过去的两个赛季受到疫情影响,CBA联赛都采取了赛会制。今年新赛季开始前,十余家俱乐部曾联合发布声明,表示希望联

经过数月等待,2021—2022赛季的CBA联赛已于10月16日正式在浙江诸暨赛区拉开了常规赛第一阶段比赛。易建联、丁彦雨航、郭艾伦、吴前等球迷们熟悉的球星纷纷在过去这个周末登场献技,逐渐将篮球热潮带回国内体坛。

因为中国男篮缺席了夏天举行的东京奥运会,而有了奥运健儿们超高人气的对比,使得舆论对于CBA联赛带着更加“挑剔”的眼光来审视。毕竟如今的体育迷们希望看到精彩比赛的同时,更希望看到联赛里能诞生新的英雄,带领中国男篮在未来重振精气神。而本赛季CBA季前发布会上公布了全新品牌主张“忠于所爱”,再次升级了品牌主视觉,也就意味着联赛各方需要奉上更高水准的盛宴来宣告升级。



10月16日,山东高速队球员丁彦雨航(右)在比赛中跳投。

赛能开放主客场制,逐渐恢复常规化竞赛。不过至少在新赛季第一阶段,还是和上赛季一样,球队和球员依然是以闭环管理的形式进行赛会制比赛,而从总的赛程来看,今年联赛的最大变化则是多了一支球队,减少了一些场次。

2021—2022赛季CBA联赛常规赛共设38轮,除了上赛季参赛的19家俱乐部外,还新加入了宁波富邦队,共20支俱乐部球队将按照双循环赛制进行比赛。说起宁波富邦队,事实上也是CBA旧友,只是此前他们是与八一男篮共同建队,如今重返CBA赛场,宁波队的阵容也许并不被人看好,也不太可能短时间内达到像当年八一队那样的人气和关注度,不过他

们的回归使得联赛地理版图终于完整,也有可能给一些场次带来意想不到的变化。

而在新赛季赛程方面,根据官方公布的信息显示,本赛季CBA常规赛共设38轮,相比上赛季是减少了场次的。这38轮常规赛分三个阶段,第一阶段将采取赛会制,于10月16日至11月14日在诸暨进行;第二阶段比赛拟于12月25日至2022年1月28日进行;第三阶段则计划于2022年3月30日至4月21日进行。三个阶段的划分除了惯例的春节假期之外,最主要还是配合男篮国家队的世界杯预选赛参赛任务以及冬奥会的安排。中国男篮会于11月27、28日迎来首个窗口期比赛,对手是日本男

篮,之后还会在明年2月下旬迎来另一个窗口期。如此一来,本赛季的CBA全明星周末就拟于2022年3月26日、27日举行。季后赛则计划于2022年4月24日开始,常规赛排名前12的球队将进入季后赛,赛制为12进8、8进4、半决赛和总决赛,最晚于5月20日结束。

值得关注的是,本赛季CBA并不会完全空场比赛,联赛方面将在严格执行国家和赛区疫情防控要求的前提下,部分场次向观众开放。此外早日恢复主客场制仍是联赛上层与各家俱乐部都会努力争取的目标。目前有消息称第二阶段常规赛有可能会把20支球队分开在两个赛区同时举行,到了第三阶段常规赛如果条件允许将有可能恢复主客场制,并视各地政策开放观众进场。

### 看点3 外援先到者抢占先机

也是因为疫情的影响,使得本赛季赛程比较晚才得以确定,俱乐部的外援们因此也大多来不及到位,第一阶段绝大部分球队都是全华班应战,包括上赛季冠亚军广东队和辽宁队。因此也就意味着哪家的外援能够全部早日到齐,那么在比赛时的阵容上恐怕就拥有一定优势了,特别是对手如果并非争冠级别的强队,那么外援的作用会

更加重要,所以各家俱乐部也都在积极联络和运作外援入队,争取抢占先机。

目前官宣拥有外援的队伍只有深圳和上海两支,且都各自只有一名外援到位,前者注册的是小外援布克,后者则官宣了大外援富兰克林加盟。

值得一提的是,此前最受球迷关注的外援、北京首钢旧将林书豪目前尚未能代表球队出战。因为林书豪在隔离期间被确诊新冠阳性,从入院治疗到出院隔离,直到本月中旬才重回训练场,因此注定要缺席第一阶段的大部分比赛。此外球迷们熟悉的广东外援威姆斯、马尚·布鲁克斯,辽宁外援弗格,山东外援哈德森,上海外援弗雷戴特等,也都正在球队的积极运作中。这些外援名将孰能更早归来,对于他们的母队来说无疑将是迅速挽胜的好时机。

新赛季外援政策方面,本赛季外援的使用方法与上赛季一样。按照上赛季的战绩,上赛季战绩前15的球队外援政策为最多4名外援,4节4人次(单节最多1人次);上赛季战绩倒数后四名(福建、天津、同曦和江苏)以及新军宁波队的外援政策为最多4名外援,4节5人次(前3节单节最多2人次,最后1节最多1人次)。

据《南方都市报》、新华社

### 数说新赛季

20支球队,成为世界上海球队数量第二多的篮球联赛

38轮共380场比赛,每支球队与其他球队相继交手两次

注册391名国内球员,包含港澳台球员6人

首次注册球员65人,包括29名选秀球员和俱

乐部培养球员36人

标准合同覆盖率96.42%,391名国内球员中有377人签署了标准版聘用合同

18人次转会,自由球员认领27人次,独家签约权转让1人次,租借10人次,继续保持着联赛球员的高流动性

### 山东高速男篮常规赛第一阶段剩余赛程

第二轮 10月19日 星期二20:00 山东高速VS辽宁本钢

第三轮 10月22日 星期五15:00 浙江广厦控股VS山东高速

第四轮 10月24日 星期日11:00 南京同曦宙光VS山东高速

第五轮 10月26日 星期二19:35 山东高速VS九台农商银行

第六轮 10月28日 星期四20:00 山东高速VS北京控股

第七轮 10月30日 星期六15:00 新疆伊力王酒VS山东高速

第八轮 11月1日 星期一19:35 山东高速VS南京同曦宙光

第九轮 11月4日 星期四15:00 九台农商银行VS山东高速

第十轮 11月6日 星期六15:00 山东高速VS山西汾酒股份

第十一轮 11月8日 星期一19:35 辽宁本钢VS山东高速

第十二轮 11月11日 星期四15:30 宁波甬兴证券VS山东高速

第十三轮 11月14日 星期日11:00 山东高速VS时代中国广州